
綜合活動領域三上第五單元教案 
領域/科目 綜合活動 設計者 林宜玲 

實施年級 三上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 五、生活智慧王 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2c-II-1 蒐集與整理各類資源，處理個人日常生活問

題。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

綜-E-B2 蒐集與應用資

源，理解各類媒體內容的

意義與影響，用以處理日

常生活問題。 學
習
內
容 

Bc-II-1 各類資源的認識與彙整。 

Bc-II-2 個人日常生活問題所需的資源。 

Bc-II-3 運用資源處理日常生活問題的行動。 

融入議
題與其
實質內
涵 

科技教育 

科 E4 體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。 

科 E6 操作家庭常見的手工具。 

安全教育 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
南一版綜合活動第一冊〔三上〕第五單元 

教學設

備/資

源 

˙電子書及播放設備、靖娟兒童安全文教基金會—家事影片。 

˙教師準備：抹布、水桶、靖娟文教基金會「家事卡」學習單，協同家長準備各種居家工具。 

 

學習目標 

1.透過實作與經驗分享，覺察生活中的問題。 

2.能適當運用不同工具或資源解決問題。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動名稱：動手做樂趣多】 

一、引起動機 

教師請學童觀察課本第 68～69頁中的情境，提問：「圖中有幾個人

物？」、「圖中的人物分別在做什麼事？」例如：掃地、拖地、倒垃圾(垃

圾分類與綁垃圾袋…… 

二、發展活動 

1.教師提問，請學童發表看法與感受並進行討論： 

(1)在日常生活中，你會自己動手做哪些家事？ 

   例如： 

   食：用菜瓜布、洗碗精洗碗筷，快速又乾淨。 

衣：操作洗衣機，衣物分深淺顏色清洗並能將衣物分類摺疊收納。 

住：使用吸塵器吸地板，乾淨又衛生。 

育：種植物定期澆水除草，使植物長得更漂亮。 

樂：跟爸媽學習組裝書櫃等。 

(2)你覺得能自己動手或利用工具做一些家事，做完之後的感覺如

何？ 

(3)對於自己不會的事，你會如何學習？如何尋求協助？ 

2.教師拿出抹布，向學童提問：「這是什麼？什麼時候會用到這樣東

西？你會正確使用嗎？」 

3.教師請學生觀看影片學習「Z字型擦桌法」，學童發表分享擦拭桌面

的要領。（例如：將抹布摺成適當大小，規律的左右來回 Z字型擦

拭） 

4.教師請一位學生示範如何洗抹布，學童發表分享洗抹布的要領。 

5.讓全班進行練習。 

6.由小老師分別指導小朋友，讓學生同儕互相學習觀摩 

 

三、延伸活動 

教師發下「家事卡」學習單，作為回家親子作業，為期兩週，小朋友

實作，家長認證。 

老師小結:在現今忙碌的社會中，家長往往因為時間不足，一手攬起

所有的家事，無形中使孩子將家人的付出視為理所當然，甚至養成自我中

心、被動、懶惰的性格。「負責」是人一生中最寶貴的資產，需要一步步

引導，用正向的態度建立起孩子對能力增長的自信，也藉由天天執行，進

而養成「負責」的好品德。 
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口頭發表 
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口頭發表 

 

實作                                  

 

 

 

學生自評 

 

 

 

 

家長評分 

參考資料 
˙洪敏琬（民 98）。小小生活高手─培養兒童生活自理能力。心理出版社。 

˙靖娟兒童安全文教基金會—家事影片。 

 


